Da: Andrea Saba [andrea.saba@insmli.it]
Inviato: martedì 12 agosto 2014 17.58
Cc: Claudio Silingardi; Giovanni Giudici
Oggetto: Coordinamento Usr in Lombardia delle iniziative didattiche dell'Insmli e Istituti associati
​

Ai direttori degli Istituti associati della Lombardia

Egregi 
​direttori​
,

​in accordo con Claudio Silingardi, Direttore generale dell'Insmli, vi informo che ​

nei mesi scorsi l'Insmli è stato contattato dall'Ufficio scolastico regionale della Lombardia, che intende creare un tavolo di coordinamento per quanto riguarda l'offerta che enti, associazioni e istituti di ricerca e di cultura promuovono presso le scuole con riguardo alle varie azioni inerenti la didattica della storia. Ciò in relazione alle Indicazioni nazionali sul primo ciclo, alle Misure di accompagnamento alle stesse, alle varie normative di riordino delle scuole superiori e dei loro programmi varate negli ultimi anni.
L'UsrL ha individuato l'Insmli e la rete ad esso afferente come una delle ​ principali​

istituzioni idonee a collaborare per costruire un calendario di iniziative ed attività, in particolare per la storia contemporanea, con lo scopo principale, in questa fase relativa all'a.s. 2014-2015, di evitare doppioni e sovrapposizioni e di trovare una forma di coordinamento e armonizzazione delle stesse azioni didattiche, così da renderle più incisive ed efficaci. Tuttavia, per evitare riunioni con un numero spropositato di presenti e mantenere un assetto snello, l'UsrL ha chiesto che l'Insmli si facesse promotore, a sua volta, del coordinamento degli Istituti storici lombardi ad esso associati e di eventuali altri enti che volessero utilizzare il Nazionale come capofila.​ Fondazione Isec, Fondazione memoria della deportazione e Istituto lombardo di storia contemporanea sono stati convocati direttamente dall'Usr.​

Come è intuibile, la richiesta dell'Usr Lombardia si sposa in pieno con l'esigenza, più volte rappresentata nelle riunioni degli organi della rete, di giungere, almeno in alcuni casi laddove possibile, alla condivisione di programmi o alla comune progettazione di essi, pur concedendo totale autonomia rispetto ad azioni che hanno nel territorio locale e nella sua storia dei riferimenti difficilmente integrabili con quelle specifiche di altri Isr.
Pertanto, nel giro di pochi giorni, visti i tempi stretti imposti, a seguito di una riunione del "tavolo" convocato dall'Usr, tenutasi il 24 giugno u.s., l'Insmli si è fatto carico della funzione di coordinamento dell​a sotto-rete costituita dagli Istituti storici situati in Lombardia, a cui ha anche aderito l'Archilavoro Cgil di Sesto San Giovanni.
Ciò non vieta che in seguito l'Usr Lombardia possa chiamare singoli Istituti a illustrare specifiche attività.L'Usr Lombardia ci chiede, per la fine di agosto o primi di settembre al più tardi​, di inviare una lista relativamente dettagliata delle attività di tipo didattico che progett​iamo di offrire alle scuole e di mettere in atto per il prossimo anno scolastico, con date il più possibile precise. ​ Ciò con l'intenzione, da parte dell'Usr, di giungere a una forma di presentazione pubblica dei singoli progetti alle scuole e ai loro dirigenti, oltre a divulgare un programma unico con le attività attraverso la rete Intranet. 


Gli assi circoscritti dall'Usr Lombardia sono quelli della didattica interdisciplinare e dell'innovazione didattica (che già sono obiettivi della rete Insmli). Peraltro le aree di maggiore interesse dell'Usr sono quelli dello sviluppo di competenze e di strumentazione per i laboratori didattici, in particolare quelli che sfruttano il patrimonio archivistico, grazie anche a un protocollo d'intesa specifico siglato fra Miur e Mibac  (http://www.istruzione.lombardia.gov.it/protlo11709_14/) e sono state citate sinergie sulla didattica in specie con l'Archivio di Stato di Milano e quello di Mantova. Altra importante area di sviluppo di competenze è quella degli stage, sia l'Alternanza scuola/lavoro, che stage specifici che potranno essere siglati, in maniera più libera, dalle scuole e gli enti esterni, e dei tirocini, che è​ intenzione dell'Usr potenziare.

​Nel​ rispetto di quanto è già in corso di programmazione e progettazione da parte dei singoli Istituti​ della Lombardia, i docenti comandati​ - che metto in copia -​ e i collaboratori esterni utilizzati nella didattica​ già presenti a Venezia dal 25 al 27 pp.vv. per la Summer School ​forse ​poss​ono trovare l'occasione per una riunione preliminare​ dedicata all'individuazione di eventuali azioni comuni o co-progettate intorno a modalità o tematiche similari ​che, altrimenti, è forse necessario organizzare nei giorni restanti di agosto o nella prima settimana di settembre.​

. 

​  ​



Cordiali saluti,
​Andrea Saba​
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