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COMUNICAZIONE N. 

DEL 

 A TUTTI GLI STUDENTI DELLE

 CLASSI  I^ - II^ - III^ - IV^ E ALLE LORO FAMIGLIE

 Sedi di Mantova e Guidizzolo

 All’ albo- Al personale docente (per conoscenza)

         Al sito web dell’istituto


 Al registro elettronico

OGGETTO: domanda di iscrizione per a.s. 2014/2015

Si forniscono, di seguito, le indicazioni relative alle iscrizioni degli studenti per l'anno scolastico 2014/2015 il cui termine di presentazione è previsto per il

22 MARZO 2014

Tutti gli studenti delle classi Ie, IIe, IIIe, IVe sono tenuti alla COMPILAZIONE DELLA DOMANDA di iscrizione, completa in ogni sua parte, rispettivamente per la classe II^, III^, IV^, V^, e degli allegati alla stessa.

Sono tenuti altresì al VERSAMENTO dell’importo previsto quale erogazione per l’ampliamento dell’offerta formativa (deve essere effettuato dagli studenti di tutte le classi ed è fiscalmente detraibile) nonché al versamento delle TASSE STATALI (previste solo per chi si iscrive alle classi IV^ e V^).

La modulistica da compilare (completa di tutti gli allegati previsti) e le istruzioni sono reperibili sul sito web dell’istituto www.isamantova.it (nella sezione genitori) o www.isamantova.gov.it (nelle sezioni: genitori e studenti) e dovrà essere restituita improrogabilmente entro il  22 MARZO 2014 (le pagine da 1 a 4 vanno obbligatoriamente compilate e sottoscritte).

Agli studenti non ammessi alla classe successiva nello scrutinio finale e agli studenti che si trasferiranno presso altro istituto il contributo versato per ampliamento dell’offerta formativa verrà restituito, previa richiesta scritta.

Della raccolta delle domande in ordine alfabetico (modelli + ricevuta versamenti debitamente agganciati) , si incaricherà esclusivamente il rappresentante di classe che le recapiterà in segreteria entro il 22 MARZO 2014.

Eventuali studenti assenti dovranno essere tempestivamente informati della predetta scadenza dai loro rappresentanti e/o dal docente Coordinatore della Classe. 

                                          Il Dirigente Scolastico: Prof. Giuseppe Rizza
