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Comunicazione n. 

del    17/05/2014

                                      Agli Studenti delle classi interessate






    Agli atti del registro di classe 







   E p.c. al personale docente

             



  Sede di Mantova  e Guidizzolo

Oggetto: “Io studio” CARTA DELLO STUDENTE



    CLASSI PRIME  A.S 2013/14

    


Viene consegnata agli studenti indicati negli  appositi elenchi predisposti dalla segreteria,  la carta dello studente denominata “IO STUDIO”, che è stata realizzata dal Ministero dell’Istruzione dell’Università e della Ricerca  per gli alunni delle scuole secondarie di 2° grado.

La Carta dello Studente è un’iniziativa che promuove l’accesso alla cultura e offre nuovi luoghi di confronto a tutti gli studenti, senza distinzioni. Le agevolazioni, i concorsi e le iniziative proposti dal MIUR e dai suoi partner riconoscono lo status di studente e premiano la partecipazione attiva alla vita scolastica e civile.  Ulteriori informazioni sulla carta dello studente,  e relative procedure , si possono ottenere collegandosi al sito internet   www.istruzione.it/studenti .

PROCEDURE DI REGISTRAZIONE AL PORTALE  DEGLI STUDENTI

Gli studenti dovranno entrare nella sezione PRIMO ACCESSO e compilare i campi richiesti con NUMERO DI CARTA, NOME, COGNOME, CODICE FISCALE E LE PRIME 5 CIFRE DEL CODICE PASSWORD stampate direttamente sul lato fronte della loro Carta dello Studente.  
Tale procedura permetterà  allo studente di generare autonomamente le sue credenziali. 

Si informa inoltre   che  sono state introdotte nuove implementazioni con l’utilizzo della carta io-studio. Le informazioni dettagliate sono presenti sul portale dello studente. 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO







          (Prof. Giuseppe Rizza)
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