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Nota del 27/8/2014

A tutto il personale 

Agli studenti e alle loro famiglie 

Al sito web

Mantova e Guidizzolo

Oggetto: saluto del dirigente scolastico.
Questi sono gli ultimi giorni di lavoro come preside del Liceo Artistico di Mantova e Guidizzolo. Come molti di voi sanno, per avvicinamento familiare, pur con qualche titubanza, ho chiesto ed ottenuto la mobilità interregionale: l’anno prossimo sarò a Verona, a dirigere l’Istituto Cangrande della Scala e a ricominciare una nuova esperienza. 

Prima degli ultimi saluti vorrei ringraziare i miei collaboratori, il DSGA, gli insegnanti,  il personale amministrativo, i collaboratori scolastici, gli studenti e le loro famiglie. 

Vi ricorderò sempre con affetto perché con voi ho sperimentato  – dopo qualche anno di impegno professionale nelle scuole superiori del Trentino e nell’Università di Trento -  cosa significa “fare il preside”, ricoprire questo ruolo così ricco di umanità, di opportunità, di responsabilità e complessità.   

Mi avete aiutato a crescere e per questo vi sono grato.

Credo di lasciare questa scuola un po’ diversa da come l’ho trovata, in movimento: ho cercato di potenziare le relazioni con la città e il territorio, ho provato a sviluppare reti e partnership, ho voluto costruire per i ragazzi e per la scuola nuove esperienze, aprire nuove possibilità. Non so se ci sono riuscito in toto: queste in ogni caso erano le mie intenzioni.

In questi due anni ho ascoltato molte storie personali e familiari e ho trovato persone ricche con le quali lavorare fianco a fianco, persone capaci di rispondere creativamente alle sollecitazioni più diverse, di intravedere possibilità nuove e a costruire sinergie. 

Sono convinto che queste siano ancora le direzioni di lavoro per superare la crisi che segna ultimamente gli studi artistico-umanistici e che rischia di avere esiti molto dannosi per il nostro sistema formativo. 

Se da una parte, pesa molto la proposta di chi indica con insistenza la necessità strategica di sostituire alla cultura classica, ritenuta obsoleta, un incremento quantitativo di studi tecnico-scientifici; dall’altra, sembra che non si riesca a far molto di meglio che reiterare appelli per una rivalutazione della cultura artistico-umanistica che sarebbe messa da parte dalla crescente tecnicizzazione. 


Ma c’è un’unica cultura plurale; una pluralità dei saperi che se disconosciuta non farebbe altro che perpetuare un pesante e pericoloso equivoco epistemologico. 

In questo scenario la formazione offerta dal Liceo Artistico di Mantova e Guidizzolo può ancora contribuire in modo unico a ridestare lo spirito critico e la creatività delle nuove generazioni. Questo è l’augurio che mi/vi faccio.

Un caro saluto e buon lavoro. 

Prof. Giuseppe Rizza
