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Comunicazione n. 213       del   11/5/2015

· Ai docenti

· Agli studenti

· Alle famiglie

Loro sede

Oggetto: rappresentazione  finale contrasto al bullismo 

   Si comunica che , a conclusione del progetto per il contrasto al bullismo “NO BULLS NO FRIENDS”  l’allestimento dello spettacolo dal titolo Sono solo ragazzi e mio figlio non è un bullo andrà in scena sabato 16 maggio alle ore 21.00 presso il Teatro Tenda Anselmi di Pegognaga (via E. Berlinguer, 89, Pegognaga, MN). L’ingresso è libero.
Il progetto di contrasto al bullismo, vincitore del bando UPI (Unione Province Italiane) No bulls, be friends, ha coinvolto 25 studenti da tre istituti superiori: Istituto Manzoni di Suzzara, Liceo Giulio Romano e Liceo Virgilio di Mantova. 
Il laboratorio pomeridiano è stato condotto dalla regista Nicoletta Vicentini e dal rapper Andrea Bagni, con la consulenza psicologica del dott. Paolo Breviglieri.
I ragazzi hanno potuto approfondire con lo psicologo gli aspetti sociali e relazionali legati a questa problematica, sviluppandoli poi attraverso i linguaggi del teatro e della musica hip hop. I testi, sia della parte drammaturgica che di quella musicale, sono opera dei partecipanti al laboratorio. 
L’iniziativa è promossa dalla Provincia di Mantova, in partenariato con Fondazione Aida e Asl di Mantova.

Studenti e familiari sono invitati a partecipare.








F.to
Il Dirigente Scolastico








Dott.ssa Alida Irene Ferarri

