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Oggetto: dispositivi telefonici e cinefotografici personali. 

Si ricorda alle SS. LL. che, è fatto divieto di utilizzare i telefoni cellulari/ smatphone / tablet  in orario scolastico a meno che non sia per chiare finalità didattiche, come già definito nel regolamento di Istituto vigente.

Il Ministero della Pubblica Istruzione, con la Circolare Ministeriale N° 30/2007, e con la direttiva min. n. 104  del 30. 11. 2007 ha da tempo stabilito il divieto dell'uso dei telefoni cellulari a scuola, in particolare durante le ore di lezione. Ne è consentito l’uso, preventivamente autorizzato, nei casi di assoluta urgenza e gravità.
Tali disposizioni trovano giustificazione, oltre che sulla base di ovvi principi di buon senso e di buona educazione, anche nel fatto che l’uso del cellulare crea occasioni di distrazione, sollecitando un uso  improprio dello strumento (registrazione audio, video e foto) che è passibile di pesanti sanzioni disciplinari, configurando, nei casi più gravi, responsabilità di tipo civile/penale (Codice della Privacy D. Lgs. 196/2003 e norme relative).

Si invita pertanto,  tutto il personale ad adottare un comportamento esemplare (cfr. C.M. n. 362 del 25 agosto 1998 ) e a rispettare e far rispettare il suddetto divieto durante il tempo di permanenza a scuola.

Inoltre, si ricorda che è fatto assoluto e tassativo divieto di effettuare fotografie e registrazioni e, altresì, di produrre filmati - a mezzo cellulari o con altri dispositivi - nei locali dell’edificio scolastico senza autorizzazione preventiva del Dirigente Scolastico. 

Si ringrazia per la consueta collaborazione. 

Distinti saluti.










Il Dirigente Scolastico




    


 Prof. Giuseppe Rizza

